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Введение
Если каждый человек на кусочке своей земли

сделал бы всё, что он может,

как прекрасна была бы земля наша!

(А.П.Чехов)

Берегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя.

Берегите всех зверей внутри природы.

Убивайте лишь зверей внутри себя.

(Е. Евтушенко)
        Наша природа создала много различных творений. Животные и растения занимают в ней особое место. Но многим сейчас угрожает большая опасность – просто исчезнуть с лица Земли. Если в начале прошлого века исчезал лишь один вид животных за год, то сейчас целый вид исчезает ежедневно!    

         Все начиналось с урока “Красная книга”.  Почему люди решили создать такую книгу? Кто в этой книге? Почему? Что делать? 
Тема нашей работы «Красная книга: хорошо или плохо».
Актуальность: мы считаем, что животных и растений становится с каждым годом все меньше и их исчезновение можно остановить.
Цель нашего исследования: что мы можем сделать для сохранения природы

Для достижения этой цели мы поставили перед собой задачи:

· Изучить историю создания  и структуру Красной книги.

· Выяснить, почему же книгу назвали красной? 
· Узнать, какие Красные книги существуют.
· Выяснить, как люди относятся к Красной книге.

· Представить, каким будет мир без животных и растений.

В своей работе мы использовали следующие методы:
· чтение литературы (учебники, энциклопедии, справочники) 
· использование интернет-ресурсов

· составление памяток-правил

· проведение опроса среди учащихся, учителей, родственников

· составление  «Красной книги» класса с редкими видами животных и растений
История создания Красной книги
Словосочетание «Красная книга» появилось в большинстве языков мира более сорока лет назад. В 1948 году в маленьком городке недалеко от Парижа на международной конференции был создан Международный союз охраны природы и природных ресурсов. Уже в следующем году начался сбор информации о редких и находящихся под угрозой исчезновения различных видов растений и животных для Красной книги. Первые тома «Красной книги», описывающие бедствия живого мира нашей планеты, вышли в 1966 году. Она включала описания 200 видов птиц, 100 видов млекопитающих и 25 видов растений.  Хранится эта книга в швейцарском городе Морже.

Первая Красная книга СССР была издана в 1978 году, и в нее входило 154 вида животных, затем этот список был дополнен до 463 видов. К нашему сожалению, этот печальный список увеличивается с каждым годом. Что означает – живая природа все еще продолжает пребывать в смертельной опасности.

В Красную книгу РСФСР занесено 247 видов животных, которые разделены по 5 категориям:

1 категория – виды, находящиеся под угрозой исчезновения;

2 категория – виды, численность которых быстро сокращается;

3 категория – редкие виды

4 категория – малоизвестные виды;

          5 категория – восстановленные виды, но их численность нужно контролировать

Но проблема защиты окружающей среды имеет более глубокие корни. Во все времена людей волновали вопросы охраны природы. Так, Ярослав Мудрый ещё в 11 веке законом ограничил добычу лебедей, бобров и других ценных животных. А указ Петра l , изданный в 1718 году, предписывал «преслушников, которые дубовый лес рубили и впредь рубить будут, наказывать батогами, посылать в каторжные работы».   
Почему же книга красная?
Красный цвет – запрещающий. Как красный свет светофора означает: остановись,  стоп! Дальше  нельзя! 
Красный цвет книги – это сигнал тревоги и опасности, это сигнал  SOS, который нам подают животные и растения. Своей яркостью она заставляет обратить внимание на указанную опасность, предостерегает людей о возможных последствиях, которые произойдут с гибелью целых видов растений и животных. То есть книгу назвали именно так, чтобы привлечь внимание людей и попробовать остановить варварское уничтожение окружающего мира.
Как устроена Красная книга?

 Каждая страница книги имеет свой цвет, характеризующий степень угрозы исчезновения объектов живой природы.
        Чёрные страницы содержат списки тех, кого уже нет, кого мы больше никогда не увидим, кто  уже вымер (морская корова, странствующие голуби, гагарка  и другие). 
         Самой первой исчезла бескрылая гагарка. До XYII века она была очень распространена на побережье и островах в северной части Атлантического океана. Внешне эти птицы были очень похожи на пингвинов. Огромные колонии этих доверчивых, не умеющих летать птиц, с древности привлекали внимание охотников. К началу XIX века промысел прекратился. Гагарке удалось сохраниться на двух маленьких островках у берегов Исландии. Но и с этими птицами расправились жестоко. На них стали охотиться, чтобы сделать из них чучела. К середине XIX века гагарок не стало.
             Красные страницы показывают нам исчезающих и особо редких животных (снежный барс, красный волк, амурский тигр, леопард, дрофа, зубры, бобры и другие). 
            Знакома ли вам эта птица? (Дрофа) Когда-то эта птица была самой популярной на территории юга России. Её любимым местом обитания были степи. Но человек превратил степь в распаханное поле. Для осторожной и пугливой дрофы практически не осталось мест для гнездования. Учёные решили создать заповедник, чтобы спасти птицу. Но одних усилий учёных не достаточно. Ведь сегодня есть люди, которые пытаются поохотиться на редкую птицу, чтобы поставить её чучело, как охотничий трофей.  Сейчас численность птицы растет, но она все равно нуждается в постоянном контроле.  В настоящее время дрофа является  природным символом Саратовской области. (Приложение № 1 )
          А цветы. О каком цветке идёт речь? Расцветает ранней весной. Растёт в лесу. Цветки мелкие в виде маленьких колокольчиков на одном стебельке. Запах этого цветка не спутаешь ни с каким другим. Догадались? 
          Это ландыш. Красивый, нежный, изящный цветок. Каждую весну он погибает в огромных количествах. Люди безжалостно вырывают его с корнем, чтобы насладиться его ароматом и красотой. Он тоже занесён на красные страницы, он тоже просит помощи.
        Жёлтые страницы – те животные, количество которых быстро уменьшается (розовый фламинго, розовая чайка, белые медведи, джейран, синий кит). 
          Это самое крупное животное, которое знал мир. Ему принадлежит видное место среди млекопитающих. Когда это животное вырастает, достигает длины 30 метров и весит 160 тонн. Это животное погибает из-за человеческой жадности, т.к. в промышленности, в косметике используется его жир. Он один даёт более 140 бочек жира. Он не ест рыбу, его пища – маленькие рачки.
          Зелёные страницы  – те животные, которых нам удалось сохранить и спасти от вымирания. Выведен со страниц Красной книги бобр обыкновенный. Это животное хорошо акклиматизировалось и имеет стабильную популяцию. Охотники рассказывают, что в некоторых случаях бобр даже вредит человеку. 

         Серые страницы – внесены те животные, которые очень мало изучены, и места их обитания малодоступны.

         Белые страницы – это те животные, которых всегда было немного.  
Красная книга – это документ временного действия! Люди постепенно узнают новое об исчезающих видах растений и животных, предлагают взять их под охрану, вносят в Красную книгу.

Какие-то растения или животные могут уже не нуждаться в охране – их переносят на другие страницы книги.      
                       Какие Красные книги существуют
В зависимости от масштаба существуют: международная Красная книга, различных государств. Также созданы Красные книги и в масштабах  отдельных республик, краёв, областей, автономных округов. 
Красная книга Саратовской области
Первое издание Саратовской Красной книги вышло в 1996 году. Она состояла из 2-х частей: первая – «Растения, грибы, лишайники», вторая – «Животные». В издании было приведено описание 404 видов растений и 155 –  животных.

       Спустя десятилетие после первого выпуска увидело свет  второе издание. За это время Красная книга заметно прибавила в весе.  Все видовые очерки иллюстрированы картами распространения в области и цветными рисунками.
Предназначена для специалистов природоохранных организаций, работников сферы природопользования, учителей, студентов, учащихся школ и широкого круга любителей природы.
        Запланирована подготовка и другой книги — Зеленой. Она будет посвящена местам обитания редких видов. В области не так много уникальных уголков, в которых редкие растения и животные сконцентрированы максимально. Например, в Красноармейском, Ровенском, Алгайском, Хвалынском и Вольском районах водятся животные, которые нигде не встречаются, либо в очень малом количестве. Изучение таких мест позволило установить новые замечательные виды, которые ранее не регистрировались и не изучались. Такие обособленные территории нужно охранять. Иначе мы потеряем значительную часть редких, уникальных видов. Мало кто знает, но у нас водятся даже такие экзотические животные, как средиземноморский скорпион — типичный представитель Средней Азии. 
        Радует то, что некоторых представителей природы ученые вычеркнули из «красного» списка. К этому привели изменения в климате, а также экономическая ситуация в регионе: сельхозугодья запущенны, в губернию постепенно возвращается степь. Появляются новые возможности для увеличения численности животных, птиц, насекомых. 
      На территории  Красноармейского  района также водятся редкие и особо охраняемые виды животных и растений (Страусник обыкновенный). Кроме этого взяты под охрану  3 памятника природы:

1. Оползни у с.Мордово.

2. Памятник природы «Нижнее-Банновский».

3. Родник у с.Луганское.

Как люди относятся к существованию Красной книги
Чтобы выяснить отношение людей к существованию Красной книги и истреблению животных и растений,  мы провели опрос среди учащихся и учителей школы, своих родных, знакомых, соседей. (Приложение № 2)
Выяснили, что все люди относятся к созданию Красной книги с пониманием, но выступают категорически против истребления животных и растений.
Человек издавна убивал животных, добывая себе пищу, но это необходимо для выживания людей, и они убивали не больше, чем могли съесть. Сейчас же неумеренная охота привела к почти полному истреблению некоторых видов животных.

Каждый человек может помочь сберечь животных, которые ещё живут. Для этого надо чувствовать себя частицей природы и не вредить ничему и никому в своем доме. Ведь природа и наш дом!

Каждому в отдельности не под силу защитить всю природу в целом, но бережно относиться ко всему окружающему обязаны все люди. Мы многого сможем добиться, если будем заботиться о каждой стрекозе или бабочке, встанем на защиту ландыша или кувшинки, отведем руку от беззащитного ежонка или птенца.

Каким будет мир без животных и растений.
    Мы  учимся еще только в 4 классе, но обязательно вырастем.

Очень хочется также видеть вокруг себя зеленые леса, слышать гомон птиц, радоваться появлению детенышей диких животных.

Какой мир нас ждет в будущем, мы  представили в своих  рисунках.         Картина вышла не очень радостной! Пустынные территории вместо густых лесов, безмолвие вместо птичьего пения и голосов животных, серость и унылые краски вместо разноцветья лугов и зелени полей. Разве этого мы хотим для будущих потомков! (Приложение № 3)
Заключение
Для выполнения поставленных задач мы проделали следующую работу:

- собрали материал о животных и растениях, находящихся под угрозой истребления и уже исчезнувших с лица земли ;

- собрали информацию о истории создания Красной книги;

- изучили структуру и виды Красной книги;

- провели опрос родных, соседей, учащихся и учителей школы;
- посетили Красноармейский Краеведческий музей (Приложение № 4 );
- собрали стихи и загадки о животных, занесенных в Красную книгу (Приложение № 5 );
- составили памятки правил поведения в природе (Приложение № 6);
- составили  «Красную книгу» класса (Приложение № 7);
В заключение нашей работы мы сделали следующие выводы:

· Красная книга – это не справочник для коллекционера. 

· Это практический природоохранный документ.
· Красная книга предупреждает об исчезновении редких видов растений животных.

· Советует как сохранить эти редкие виды.

· Хорошо, что есть такая книга, где записаны редкие виды объектов природы.

· Плохо, что создана Красная  книга по вине человека.
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Интернет-ресурсы 

http://nsc.1september.ru/ Газета"1 сентября" 

http://n-shkola.ru/|Ежемесячный журнал"Начальная школа" 

http://htt...r.i-edu.ru
http://http:openclass.ru 

Другие ресурсы 
1. Детская электронная энциклопедия "Кирилла и Мефодия".

2. Экскурсия в Саратовский парк "Лукоморье"

3. Экскурсия в Красноармейский Краеведческий музей
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